

# 曹县柳编:从土货到艺术

## 民间手工技艺漂洋过海出国门;原料瓶颈成隐痛

本报记者 胡志英 见习记者 董梦婕



草柳编作为菏泽曹县的传统民间工艺,已经成为菏泽市外贸出口支柱产业,因取材天然和纯手工制作成为人们喜闻乐见的文化消费品。目前新式条柳编织品畅销东南亚、日本、美国等30多个国家和地区。曹县被中国林业协会授予“中国条柳编之乡”。

然而,由于柳条收购价格低,很多农民已经放弃了种植柳条,致使一些柳编厂因为原材料短缺,而不得不拒绝一部分订单,影响了曹县草柳编产业的发展。



►图为各式各样的草柳编成品

### 草柳编成曹县主产业

5月23日,记者从曹县非物质文化遗产保护中心了解到,由于菏泽曹县一带涝洼地多,柳条资源丰富,柳编已经成为曹县的主产业。草柳编产业产值、出口额已经占到全县经济总量和出口总额的10%以上,可以说每8户农民中就有1户从事草柳编生产,年带动农民人均增收3000多元。

记者从菏泽市商务局了解到,木草柳产品是菏泽的传统优

势产业,从上世纪80年代起步至今,经过近30年的培育发展,目前已逐步形成了独具区域特色的产业加工集群。目前基地内规模以上企业达到830家,共设立国外营销机构50余个,获得国内外专利1.2万余项,在国外注册商标超过100个,获山东省著名品牌15个。

为了支持草柳编的发展,市政府专门成立了以分管市长为组长的木草柳出口监管示范区

领导小组,出台了一系列的政策意见,设立了专项发展资金,从简化通关手续,加大资金补贴,提供信贷扶持等方面,给予重点扶持。同时,不断健全政府引导、商会协调服务、部门分工协作的服务促进体系,构建了质量安全监管、产品检测、技术研发、贸易促进等公共服务平台,促进了木草柳产业的健康发展。

2010年8月20日,中国轻工工艺品进出口商会与菏泽市政

府签署共建“中国木草柳出口基地”协议,并举行揭牌仪式。业内人士认为,“中国木草柳出口基地”的揭牌,标志着菏泽木草柳产业向更深领域发展,对促进经济社会快速健康发展,具有积极的推动作用。

2011年3月份,菏泽市商务局提报的菏泽市木草柳产品外贸转型升级示范基地经省商务厅、国家商务部初审,已列入终

### 原材料缺失 阻碍柳编发展

记者了解到,曹县柳条种植在1990年时达到顶峰,后来一些农民出去打工,粮食种植也有了补贴,一些农民放弃柳条种植,也有的改种小麦。以致造成原材料的供不应求,对企业经营带来了重大考验。

据了解,“生意难做”已经成为曹县一些柳编企业家的口头禅,很多企业的出口额和订单增加了,但是由于农民种植柳条的少了,很多柳编厂的原材料供应不上,一些大的单子不得不拒绝。这让很多柳编公司很无奈。

一柳编公司负责人说,没有原料,再好的技术也不能制作出好的产品,而原料的供不应求,导致原材料收购价格上升,利润会降低,还会挫伤柳编企业的积极性。

他希望政府能对柳条种植户进行补贴,同时大力发展插柳基地建设,让柳条生产能够成规模,从而保障柳条产业的持续健康发展,保护菏泽市柳编传统出口支柱产业

### 小柳编登上“大雅之堂”

曹县闫店楼镇赵坡楼村的77岁的老柳编艺人赵幸书说,他十七八岁就开始学柳编,已经五六十年了,现在一闲下来就做柳编。柳编已经成为他生活中必不可少的了。记者了解到,在曹县,几乎家家户户的农民都会草柳编,家里的很多器皿都是他们自己用草柳条编的。

但是,随着经济生活的发展,这种简单的柳编已经无法满足市场的需求。很多人开始琢磨,用草柳编编出各式各样

的用品和造型。柳编产品也逐步实现了从传统农业生产工具向生活类、装饰类、艺术类、家具类、园艺类和观赏类等现代工艺品转变。

编织原料实现了从传统的柳条为主向柳条、藤条、草绳、柳铁、木片等多样化原料转变;编织技术实现了从传统的立编、经编技艺向柳木混编、柳铁混编、柳草混编、柳木草铁复合编、植绒技术及复合技术方面转变。

在一家柳编公司工作20多

年的刘师傅告诉记者,现在公司的柳编制品一般都是出口,经常见外国人来公司参观、选择样品、下订单。刘师傅说,柳编以当地出产的柳条为原料,经过去皮加工编制而成。柳编制品有各种形状,多个规格,大多采用柳条去皮后的天然本色,也有的在成品上喷上彩色图案,品种有:篮、篓、盘等,既是精致的装饰品,又是日常用品,是国际市场上的畅销货。

随后,记者来到柳编成品展

览厅,近百平方米的展示厅内,摆满了各式各样的柳编、藤编成品,有餐桌、茶具、摇椅、吊篮、灯具、花瓶、屏风等,数量不下千种。

一家公司相关负责人告诉记者,现在的柳编已经不仅仅局限于原来的瓶瓶罐罐,而是成为走上大雅之堂的艺术品。柳编工艺寻找到了新时代的道路,并成为重要的出口创汇项目。曹县被中国林业协会授予“中国条柳编之乡”的称号,曹县柳编技艺更加名扬海外。

齐鲁晚报·今日菏泽

新闻 扎根菏泽, 守望良知, 弘扬正气  
 发行——随时征订, 上门服务, 一诺千金  
 广告——八县二区, 无缝覆盖, 点石成金

# 全心全意为菏泽人民服务